

El Progreso

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. PURIFICACIÓN DE CORA Y MAS-VIÑA FUERTE.—DIRECTOR: D. ANTONIC DE CORA Y SABATER

DIARIO

DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN, ADMÓN. Y TALLERES

MANUEL BECERRA, 4

LUGO

CRÓNICA

LOS "CABALLEROS" TAHURES

Por los periódicos ha circulado la noticia, aunque sin el comentario debido. Una comisión de empleados de casas de juego, en representación de sus compañeros que decían sumar más de mil quinientos, han intentado visitar al ministro de la Gobernación para exponerle la situación en que quedan por haber sido cerradas las salas en que estaban empleados.

Prescindiendo de la finalidad que haya movido a esos «caballeros de industria» para ir con sus quejas al ministro, pues hay quien dice que lo que pretendían era ver si «reventaban» a sus compañeros de los casinos donde aún no se ha suprimido el juego, la audacia de estos nuevos «sin trabajo» es señal de los tiempos en que vivimos.

Antaño, los empleados de casas de juego, como las meretrices y como todos los que viven del vicio, estaban al margen de la vida regular de la sociedad. Se reataban, procuraban ocultar su «profesión», e los mismos se consideraban como explotados de algo inconfesable, de algo que repugnaba. Pero, ahora, no. Salen a la luz del día, se exhiben y hasta pretenden ser atendidos en lo que ellos consideran su derecho como los demás ciudadanos que vivimos de nuestro trabajo honesto.

La culpa es de todos. Hemos transigido con aceptar como una cosa corriente que en todos los círculos, casinos y hoteles de alguna importancia, se juegue, y que sea tenida como la cosa más natural del mundo, visitar las salas de juego, aún por las personas más honorables; hemos visto, sin estupor y mucho menos sin

protesta, como los profesionales del juego y las prostitutas alternaban en cafés, hoteles y círculos, con las personas decentes, y esos viciosos—ellas y ellos—se han considerado tan dignos como los demás y, sin pararse que la inmoralidad de su conducta les priva de ciertos derechos, teniendo por tanto como los que más, han creído que debían ser amparados por las autoridades.

El desencanto de estos desdichados, al no haber sido recibidos por el ministro y al haber escuchado del subsecretario frases de repulsa, debe haber sido enorme. Ellos, acostumbrados no solo a la convivencia con todos los demás sectores de la vida social, sino hasta verse admirados y solicitados, habrán llevado una gran decepción al verse tratados como una cosa aparte de la vida corriente. Seguramente habrán tachado de incomprensivos y hasta de retrógrados al ministro y a su segundo de abordó y hasta habrán esperado que la opinión secunde su protesta, ya que no es mucho que ellos pidan ahora el apoyo de los que antes pretendieron apoyarse en ellos para satisfacer apetitos, y por muchos esfuerzos que hagan no podrán comprender la justicia de la actitud de las autoridades. ¡Se ha concedido al vicio tanta beligerancia que, por lo mismo que era muy difícil distinguir a las personas decentes de los que no lo son, éstas se creían con los mismos derechos de los demás!

Y menos mal si esta lección de ahora es aprovechada. Tememos que no.

¡Han adelantado tanto los tiempos y han cambiado tanto las costumbres!...

A. GUERRA.

NOTAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

Madrid 10-22'15.

En la Presidencia

En su despacho de la Presidencia recibió esta mañana a los representantes de la Prensa, el jefe del Gobierno.

Dió cuenta el marqués de Alhucemas de que el Rey y los demás excursionistas que le acompañaban habían llegado sin novedad a Moratalla.

Preguntado acerca del estado del Sr. Villanueva, afirmó que era satisfactorio.

Respecto a esto—dijo el marqués de Alhucemas—he de advertirles que son completamente infundados los rumores que recoge la Prensa relativos a que el Gobierno realice gestiones para nombrar nuevo alto comisario de España en Marruecos.

El Gobierno confía en que la mejoría observada por el Sr. Villanueva, permitirá muy pronto la realización de la nueva política que ha de seguirse en África.

Por último confirmó el marqués de Alhucemas que el sábado por la tarde se celebrará Consejo de ministros, en el que comenzará a estudiarse la ponencia ministerial sobre subsistencias.

La supresión del juego.—El ministro de la Gobernación continúa su campaña

Como de costumbre recibió esta mañana a los periodistas, el ministro de la Gobernación.

Refiriéndose al suceso ocurrido ayer en el Centro Asturiano, dijo el duque de Almodóvar que lo tenía previsto.

—Todo—agregó—cuanto se haga para que yo desista de mi campaña moralizadora, será inútil.

En este sentido me he trazado un camino el cual estoy dispuesto a recorrer hasta el fin, sin detenerme ante nada ni ante nadie.

Hoy fueron clausurados varios centros donde se jugaba, entre ellos el Literario, el de Autores y el Asturiano.

Añadió el ministro que continuaba recibiendo infinidad de felicitaciones de numerosas madres, alentándole a perseverar en su campaña contra el terrible vicio social.

Respecto a provincias dijo el duque de Almodóvar que había enviado a los gobernadores civiles una nueva circular, ordenándoles que cumplan con todo rigor las instrucciones del ministro.

En Barcelona irán cerrándose paulatinamente, como en Madrid, las casas de juego, y dentro de muy poco tiempo quedarán todas clausuradas.

El gobernador de la ciudad condal ha ordenado ya el cierre de varias chirrlatas, entre ellas el Lyon D'Or.

En Madrid—terminó diciendo el ministro—quedan por cerrar pocas casas de juego, y dentro de unas horas no quedará ninguna.

La crisis cerealista.—Reunión de la ponencia ministerial

Hoy se reunieron en el Ministerio de Fomento, los ministros que forman la ponencia encargada de buscar una solución al problema cerealista.

En la reunión quedó aprobado un proyecto de decreto del señor Gasset que será llevado al Consejo de ministros que se celebre el sábado.

La combinación de mandos en África.—Dice Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra, al recibir a los periodistas manifestó que el decreto relativo a las delimitaciones de mando en África, era una consecuencia obligada del cambio de alto mando.

Dicho decreto carece de transcendencia, ni está relacionado en

nada con la enfermedad del señor Villanueva, pues aún en el caso de que éste estuviese restablecido y en condiciones de emprender viaje para Marruecos, no podría, por su carácter de hombre civil, encargarse del mando de las tropas.

El decreto fué enviado a Moratalla para que lo firme el Monarca.

La protección de los tesoros artísticos

Uno de los asuntos que fué hoy objeto de grandes comentarios, fué el Real decreto de Gracia y Justicia relativo a la protección de los tesoros artísticos.

Acerca de este asunto se desbordó la fantasía.

El decreto, en su parte dispositiva es absolutamente idéntico al que días pasados anunció el ministro, y para su firma no existió dificultad alguna, sino que hubo que realizar las debidas negociaciones, las cuales transcurrieron dentro del más concreto acuerdo.

La situación del Gobierno

Apesar de cuanto se viene hablando puede afirmarse que el Gobierno no encuentra contratiempo alguno en su gestión.

Una demostración palpable de que el Gobierno no encuentra dificultades, es el hecho de que desde hace bastantes días no se celebra Consejo de ministros y el próximo no se celebrará hasta el sábado.

En él se tratará de la ponencia sobre subsistencias.

A este asunto dedicarán los ministros gran atención, por entender que éste es el camino mejor para completar la obra de saneamiento social, emprendida tan plausiblemente por el ministro de la Gobernación, suprimiendo el juego.

El duque de Almodóvar prosigue su campaña moralizadora, confortado por el apoyo del país.

Cierre de círculos

A última hora de la tarde, el gobernador civil, secundando órdenes del ministro de la Gobernación ordenó el cierre de todas las casas de juego.

Entre los centros clausurados figuran, el Maurista, el de Aragón, el de Hijos de Madrid y el Liceo de América.

Elogios de la Prensa

La Prensa de esta noche ocupó extensamente de la cuestión del juego, y dirige efusivas felicitaciones al ministro de la Gobernación y al gobernador civil, por la enérgica y altruista campaña que realizan, y terminan diciendo: «Ya era hora».

El estado de Villanueva

A última hora de la tarde circularon rumores que están en contradicción con lo que por la mañana manifestó el marqués de Alhucemas a los periodistas, respecto al estado del Sr. Villanueva.

Decíase que éste se había agravado notablemente, llegando a asegurarse que los hijos del alto comisario requirieron con urgencia la presencia de los facultativos.

Alhucemas y Sánchez Guerra

Esta tarde celebraron una detenida conferencia los señores marqués de Alhucemas y Sánchez Guerra.

Aunque los conferenciantes guardaron gran reserva, créese que trataron de elecciones.

Homenaje a D. Alfonso Senra

El subsecretario de Fomento y diputado a Cortes D. Alfonso Senra, ha sido nombrado hijo adoptivo del Guadarrama.

Además se le impondrá el nombre de Alfonso Senra a la principal calle de aquel pueblo, y será colocada en el salón de sesiones del Ayuntamiento una lápida.

Este homenaje que Guadarrama tributa al Sr. Senra, patentiza el agradecimiento del expresado pueblo a la labor altruista que en su favor ha realizado.

La cacería regia de Moratalla

El programa de la cacería regia que se verifica en Moratalla es el siguiente:

Hoy cazaron los excursionistas en el manchón de Cuchilla.

Mañana, lo harán en Esparto del Rincón, de Hornachuelos, y el día 12 tendrá lugar una cacería de perdices en la dehesa de Moratalla.

El mismo día 12 emprenderá viaje de regreso a la Corte el Monarca, a donde llegará en la mañana del sábado, día 13.

EMPLEADOS

Se necesitan para oficina en esta ciudad. Se prefieren con conocimientos mecanográficos. Dirigirse a J. B. "El Progreso", con carta escrita de puño y letra del propio interesado.

Información general

(POR TELÉFONO)

Madrid 10-22'30.

En la sala de juego del Centro Asturiano

Tres individuos, revólver en mano, se apoderan del dinero.—Una colisión con la policía.—Varios heridos

Anoche ocurrió en el Centro Asturiano de esta Corte, un suceso, a consecuencia del cual resultaron varios heridos.

Un individuo llamado Manuel Oria, hijo del arrendatario del juego del Centro de Hijos de Madrid, acompañado de dos amigos, penetró en la sala de juego del Centro Asturiano.

Los tres individuos, pistola en mano, intimidaron a los empleados, apoderándose del dinero que había en las tres mesas y en la caja.

Los empleados avisaron a los guardias, acudiendo éstos inmediatamente.

Al pretender detener a los asaltantes, éstos se defendieron a tiros, entablándose un tiroteo, del cual resultaron heridos dos guardias y uno de los agresores.

Después de reñida lucha lograron fugarse los tres.

El herido llámase Enrique Sánchez.

Al salir del Centro Asturiano cogió en la calle de Alcalá un coche, el que lo llevó hasta la Plaza de Toros volviendo después en el mismo coche hasta la Plaza Mayor, donde se apeó, dando al cochero 25 pesetas de propina.

Momentos después de ocurrir el hecho se personó en el Centro Asturiano el Juzgado, encontrándose en la sala de juego, un revólver y un cuchillo de grandes dimensiones.

Los guardias heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

La labor judicial

El Juzgado recibió el parte de asistencia en la Casa de Socorro, de los guardias de Seguridad números 868 y 898.

Mañana se hará entrega de todos los objetos encontrados en el lugar del suceso, al juez del Centro, que es al que corresponde instruir el sumario.

El Juzgado de guardia, y la Policía, practicaron una inspección ocular en el Centro Asturiano, encontrando otros varios objetos, entre ellos un botón gris y un proyectil.

Declaración del cajero

Hoy compareció a prestar declaración el cajero del Centro Asturiano.

Manifestó que los asaltantes no habían forzado la caja, pero que del arqueo practicado, pudo saberse que la cantidad de dinero de que se apoderaron fué la de 23.775 pesetas.

También prestó declaración el cochero que llevó a Enrique Sánchez a la Plaza de Toros y luego a la Plaza Mayor, manifestando que dicho individuo era amigo de un sujeto conocido por el «Peque» y de otro llamado Mármol.

Por ahora no ha podido ser detenido.

La Policía practica investigaciones para capturarlo.

Lo que dicen los otros dos

Manuel Oria y el otro individuo que le acompañaba cuando penetraron en el Centro Asturiano, manifestaron que no tenían

el propósito de apoderarse del dinero.

Ambos visitaron las Redacciones de varios periódicos, pidiendo que lo hicieran constar así.

Comentarios

El suceso del Centro Asturiano es objeto de grandes comentarios, haciéndose resaltar el hecho de haber ocurrido precisamente cuando el ministro de la Gobernación se propone suprimir el juego en toda España, lo que ya casi tiene conseguido.

Las víctimas de la aviación

Entierro del teniente Giráldez

Esta mañana se verificó el entierro del teniente de aviación don Alberto Giráldez, que falleció en el Hospital Militar de Carabanchel a consecuencia de las heridas sufridas en el accidente aéreo ocurrido el lunes en Cuatro Vientos.

Presidían el duelo el padre del finado, el capitán general, el gobernador militar, el general señor Mourelle en representación del Rey, y el jefe de servicios de aviación coronel Sr. Serrano.

En el cortejo fúnebre figuraban oficiales aviadores compañeros del finado y numeroso gentío.

Este acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

El nombramiento de alcaldes

Sesión en el Ayuntamiento

A la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta Corte, concurren solamente 36 concejales.

Los mauristas se negaron a formar parte de la ponencia presentada por el Consejo.

Se cree que los tenientes de alcaldes serán nombrados por Real orden.

SANLÚCAR

La cacería regia

Dicen de Sanlúcar que se da como seguro que la cacería regia que ha de celebrarse en el coto de Doñana tendrá lugar del 24 al 28 próximo.

Asistirán a ella los infantes don Alfonso de Borbón y D. Alfonso de Orleans, los príncipes D. Daniel y D. Raniero y algún alto personal palatino hasta el número de 20.

Desde Doñana el Rey irá a Alicante, para asistir a la inauguración del canal de riegos que tendrá lugar el 28 del actual.

CORDOBA

El paso del Rey para Moratalla

Dicen de Córdoba que pasó por aquella estación en viaje para Moratalla S. M. el Rey.

Le acompañaban el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones y los duques de Tarifa y Peñaranda.

A la estación acudieron las autoridades y gran gentío, que ovacionó al Monarca.

OVIEDO

La campaña contra el juego

El gobernador civil atendiendo a las instrucciones recibidas del

AL PASAR...

Lugo entero, el pueblo en masa, sin distinción de clases ni de políticas, preparase a tributar un homenaje que patentice el agradecimiento y el afecto que aquí se le profesa a su digno representante en Cortes, Sr. Rodríguez de Viguri.

No se trata de uno de tantos actos en que la ficción juega el más importante papel. El homenaje que los lucenses tributan a su diputado, es sincero, devoto, cordial, se siente por todos, es eminentemente popular. Sintetiza el más hondo afecto de un pueblo hacia su benefactor entusiasta y desinteresado. No es la obra de tal cual grupo de caciquillos con vistas a la concesión de prebendas. No se trata de ninguna maniobra electorera. Es, sencillamente, la voluntad soberana de un pueblo consciente que sabe hacer justicia.

«El homenaje del pueblo X a su diputado»... Tanto se abusó ya de esta clase de actos, que se llegó a desacreditarlos. ¡Y ello es natural, ya que en la mayoría de los casos tales homenajes carecen de fundamento serio y de ellos está ausente el alma popular. Un acto organizado por un grupo de amigos del político que les ha favorecido en sus conveniencias personales, o del que esperan el favor,—aunque éste sea muchas veces con perjuicio para el común interés,—es lo que estamos viendo en la prensa a cada momento. Pero a un homenaje de tal índole no puede calificarse de popular, no es el homenaje del pueblo; es en todo caso el homenaje de la ficción y del halago servil de unos cuantos mangoneadores.

No es preciso que se haga ver la diferencia que media entre uno de esos actos a que aludimos y que tan de continuo se prodigan, y este nuestro, este que el pueblo de Lugo se dispone a rendir a su digno y celoso representante. El homenaje a Viguri es algo que ha encarnado en el alma popular. Sintetiza la expresión omnívota de un pueblo que, por encima de todos los partidismos y de todas las banderías políticas, sabe mostrarse agradecido para quien al agradecimiento se hizo acreedor...

Es un homenaje que enaltece por igual a los que lo tributan y al homenajeado.

G. y G.

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.—LUGO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES

DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA HOS Y DE CUATRO A CINCO TAR E

ministro de la Gobernación, con tinúa eficazmente la campaña contra el juego.

Ayer reunió a los agentes de Policía, manifestándoles que los haría responsables de la contravención de las órdenes relativas a la supresión del juego en toda la provincia.

Timba sorprendida

Comunican de Yanes que la Guardia civil sorprendió una timba clandestina

Los jugadores, al verse sorprendidos, arrojaron por las ventanas, resultando algunos contusos.

La Benemérita apoderóse de una baraja y del dinero que quedó abandonado en la mesa de juego, practicando algunas detenciones.

ZARAGOZA

Suicidio de un anarquista

Comunican de Zaragoza que ayer llegó al pueblo de Caleñas un individuo procedente de Aragón.

Momentos después de su llegada se disparó un tiro en la sien derecha falleciendo en el acto.

Al ser registradas sus ropas fueron encontrados documentos de gran importancia, que fueron puestos a disposición del Juzgado.

El suicida era natural de Zaragoza y llamase Agustín Lináger García.

Dícese que se trata de un anarquista peligroso.

ALMERÍA

Robo frustrado

En el pueblo de Huerca unos ladrones intentaron robar la posada conocida por «Carballo», aprovechando la ocasión de estar sola en la casa la dueña de la posada llamada Josefa Fernández.

Los asaltantes no contaron con que la posadera es mujer de grandes arrestos, quien al ver a los ladrones hizo uso de un arma de fuego, disparando contra ellos y haciéndolos huir precipitadamente.

Créese que alguno de los ladrones fué herido, a juzgar por unas manchas de sangre halladas en la tapia del corral, la cual escalaron los ladrones en su precipitada fuga.

DE MARRUECOS

Tranquilidad

El parte oficial de Marruecos acusa completa tranquilidad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 10 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza:)

Fondos públicos

Table with 2 columns: Bond type and price. Interior 4 por 100: 70'60, Exterior: 89'75, Amortizable 5 por 100: 00'00, Idem 4 por 100: 00'00

Acciones

Table with 2 columns: Company name and price. Banco de España: 590'00, Compañía Arrendataria de Tabacos: 243'00, Banco Español del Río de la Plata: 240'00

Cambios

Table with 2 columns: Currency type and price. Francos (cheque): 43'75, Libras (idem): 29'71, Dólares (idem): 00'00, Dólares (idem): 6'34, Marcos (idem): 0'00, Francos suizos (idem): 000'00

De instrucción pública

La Sección administrativa acordó desestimar la petición de interinidad de escuelas nacionales presentada por D. Librado Reino y vecino de Zamora.

D. Eduvigis Díaz Gallego, cesó, en virtud de excedencia, en el empleo de maestra propietaria de la escuela de Visuña, en Caurel.

De Real orden se ha resuelto sean de carácter provisional dos escuelas de entrada, ambas para regentar por maestro; una para el pueblo de Villalba en el Ayuntamiento de Fonsagrada y otra en el de Lua, en el de Pol.

Para que dichas escuelas puedan ser provistas es preciso que se acuerde de Real orden elevar a definitiva la creación provisional de la misma a cuyo objeto, los Ayuntamientos habrán de ofrecer al Estado por medio de la Inspección local de clases, vivienda para los maestros y material de enseñanza.

La Dirección general acordó que por la Sección administrativa se participe a D. Anunciación Cedrón Saavedra, maestra de la

escuela de San Esteban (Folgoos en Corgo), la obligación que tiene de dar clases nocturnas y dominicales.

La Sección administrativa acordó hacer los siguientes nombramientos de maestros propietarios, por el turno ingreso de interinos con el sueldo anual de 2.000 pesetas: D. Mannel Yáñez Pérez, de la escuela de niños de Rudes, en Ribadeo; D. Cándida Alonso López, de Visuña, en Caurel, y D. Clotilde Abad Fernández, de Trigrás, en Mondoñedo, números 11, 19 y 20 del grupo B y D Rafael Montero Mateos, de la de niños de Rudes, en Ribadeo, y de D. León Alonso Martínez, de Suarna (2.ª en Fonsagrada, números 25 y 26) del grupo C.

De Real orden se crearon definitivamente dos escuelas, una de cada sexo, para Rinlo, en el Ayuntamiento de Ribadeo, y una de asistencia mixta para Cortes, en Cervantes.

La Sección administrativa nombró maestros interinos de las escuelas de Pantón y Castelo, en Cervantes, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, respectivamente, a D. Jesús Castro López y D. José Balboa Caamaño.

Negocio importante

Se traspa la acreñtada fonda CASA DE VIL, A. de Moret, 4-Lugo. En la misma informarán.

Actualidad extranjera

RUPIURA «AMISTOSA» No ha causado gran sorpresa la noticia de la «ruptura amistosa» entre Inglaterra y Francia en las deliberaciones para ponerse de acuerdo la Entente sobre el modo de hallar solución al problema de las reparaciones.

Ese fracaso estaba descontado desde hace mucho tiempo, porque los puntos de vista de Francia y la Gran Bretaña son distintos, como distintas son sus conveniencias.

Francia, destrozada territorial y económicamente por la guerra y con la zozobra fundada de que en tiempo no lejano pueda repetirse la agresión prusiana, no sólo exige la satisfacción económica para resarcirse en parte de sus enormes pérdidas, sino que intenta ver la manera de dejar para siempre inutilizada a su rival.

Inglaterra, cuyo territorio permaneció incólume y cuya situación económica es bastante más desahogada que la de Francia, atenta a sus intereses comerciales, pretende que el mercado alemán, tanto productor como consumidor, sea pronto una realidad, y por ello busca la fórmula de dar medios de desarrollo a la industria y al comercio germanos.

Vistas así las cosas, el desacuerdo era inminente. ¿Traerá consecuencias para la paz del mundo? Por ahora, tal vez no.

Como escribía estos días un distinguido diplomático, Bonar Law debe reconocer, apartándose de toda obstinación, que el plan por él presentado en la Conferencia de París y que ha dado lugar a que ésta termine de tan brusca manera es inadmisibles. ¿Cómo puede aceptar Francia que se reduzca de esa manera la deuda de Alemania y que se conceda a esta nación una moratoria de varios años sin garantía alguna.

Toda combinación fundada en el desarrollo económico de Alemania, de llevarse a la práctica, produciría resultados contraproducentes para los países que todavía hoy se llaman aliados.

QUINIENTAS PESETAS

ganará toda persona que conociendo la existencia de un prófugo, envíe nombre y apellidos, pueblo donde sorteo y año en que fué declarado prófugo con el domicilio donde reside actualmente al Apartado de Correos, 12.065 de Madrid y se guardará absoluta reserva. La cantidad se entregará inmediatamente después de conocer todos estos detalles y además de percibir dichas QUINIENTAS PESETAS, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien rehuyó servir a la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano. -Dirección, Apartado, 12.065, Madrid.-Nota: No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga es sus confidencias.

Calzados EUREKA

GRAN REBAJA DE PRECIOS Zapatos para señora desde 10 pesetas. Idem de caballero, desde 16. Visiten esta casa y se convencerán que es la que más barato vende.

Calle de la Cruz, núm. 4.-LUGO

JEREZ MARQUES DEL REAL TESORO Y CONACS GRANDES PREMIOS PARIS-MADRID-ZARAGOZA-ROMA FLORENCIA BRUSELAS-VALLADOLID

Bonar Law debe saber mejor que nadie, porque ha escuchado las quejas de los banqueros de Inglaterra, que los alemanes poseen fuera sumas enormes en divisas extranjeras. Si no se les obliga a que las entren en su país para afectarlas al pago de las reparaciones, se servirán de ellas como del más maravilloso instrumento de trabajo que se puede encontrar para conseguir la hegemonía económica que fué su sueño de siempre. Sería el colmo que después de no haberla logrado por la fuerza, provocando la terrible guerra que tan tristes legados dejara al mundo entero, la alcanzarán ahora tranquilamente merced a la división de los aliados.

Si la reducción de la deuda alemana y la moratoria propuestas por el Gobierno inglés hubiesen sido aceptadas por el de Francia, Inglaterra sufriría mucho más que su aliada las graves consecuencias que esas determinaciones producirían, pues consiguiendo Alemania librarse de la deuda filiada en el estado de pagos de 1921, el Reich se convertiría pronto en dueño y señor de los mercados mundiales.

PETRUS

DE LOS NOGALES

El día de Reyes

No hay para que decir que pasó aquí la fiesta de los Santos Reyes sin ninguna nota digna de mención.

El bullicio de año, aquellas costumbres tan arraigadas en nuestros campesinos de hacer hogueras, tocar campanas, armar zapatistas por caminos y calles de estos apacibles pueblos en los días de Año Nuevo y Reyes van desapareciendo poco a poco, hasta el punto de que, a no ser por el calendario, cualquiera se diría, aquí, que el año 1923 no había empezado todavía. Sin embargo, hemos de consignar las murgas dadas a nuestras puertas por turbas de chiquillos; una que otra chiquilla y algunas que ya pasaron de esta edad florida, para exigirnos el aguinaldo de Reyes que, eso sí, no se queda sin pedir; y es que, esto del aguinaldo, aunque desaparezcán todas aquellas notas características de estos señalados días del año, conviene conservarlo, porque es algo positivo para los aficionados a las coplas de Reyes, que a pretexto de cantarles uno las murgas alusivas al día, le sacan unas cuantas perras gordas con las que más tarde han de celebrar su acostumbrada velada en la taberna del lugar o a la casa del vecino de más intimidad. Y los chorizos, los lacones, las longanizas y otra porción de cosas con que las campesinas obsequian a las comparsas que van a cantarles las coplas de Reyes, son prontamente devorados en unión de los buenos jarros del rico morapio del Bierzo, que en modo alguno puede faltar si la fiesta ha de ser completa. Y menos mal cuando la velada termina sin que el berciano amigo ponga a los comensales en disposición de cometer alguna trifulcada de esas que les dejan tristes recuerdos!

Esto, que sepamos, no ha ocurrido afortunadamente en ninguno de estos pueblos, y de ello tenemos que felicitarnos. Es que la cultura, aunque lentamente, va entrando en estas sencillas gentes del campo. Nosotros, aunque no con sumo agrado, damos nuestras perras gordas a estas pequeñas cuadrillas de cantantes porque no desaparezcán del todo aquellas costumbres que en otros tiempos eran notas obligadas del día de los Santos Reyes; pero, la inversión que se da al dinero recaudado, francamente lo decimos, no nos agrada del todo. Sin embargo, sigan los aficionados al aguinaldo practicando la secular costumbre, que nosotros le ayudaremos a conservarla.

Propaganda electoral

En una hoja-manifiesto que se ha repartido por los pueblos de este distrito -se hace campaña para que los electores emitan libremente su voto cuando se celebren las de diputados a Cortes. No se aconseja el nombre de ningún candidato y se combate al conde de Peña Ramiro, porque, al decir del autor del manifiesto, poco o nada ha hecho por el país durante varios años que lo viene representando en la Cámara popular. Refiriéndose a este señor, dice que no podrá obtener el acta por el artículo 29, pues habrá lucha en este distrito y tendrá que buscar su triunfo en las urnas y no en la amistad.

Adviértese también en dicho manifiesto, como los diputados que no deben su acta a la voluntad de los electores y sí a la influencia de tres o cuatro amigos, desatienden luego a aquéllos y ponen, en cambio, todo su valimiento en favor de éstos; dirigiéndose a los paisanos les dice que no den su voto a ningún candidato sin que antes vaya en persona a pedírsele para que así vea los caminos, los puentes, las escuelas y edificios públicos que en los pueblos faltan, debido a la incuria de nuestros políticos que no saben o no quieren pedir para sus pueblos los beneficios a que tienen derecho. Todo esto parece anunciarnos que en las próximas elecciones generales habrá lucha en el distrito de Becerreá, y que, según se ve, hay elementos dispuestos a combatir al actual diputado Excmo. Sr. Conde de Peña Ramiro.

Natalicio

Uno de estos días dió a luz una robusta niña la esposa del activo e inteligente cabo de la Guardia civil de este puesto nuestro distinguido amigo D. Antonio García.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado salud.

Enhorabuena.

Los que viajan

Después de pasar el Año Nuevo y Reyes en esta villa al lado de sus padres políticos, regresó a la Vega de Valcárcel el rico propietario y negociante D. Antonio Prada, acompañado de su joven y bella esposa.

De Villafranca del Bierzo, a donde había ido con objeto de adquirir una partida de vinos para el acreditado almacén que posee en esta plaza, regresó nuestro buen amigo D. Alfonso López.

Se puso nuevamente al frente de su cargo el Maestro Nacional d. Noeada D. Manuel Pérez Feltrero, muy querido amigo nuestro, que ha pasado las vacaciones de Navidad en la ciudad de Zamora.

Corresponsal

9 enero de 1923.

APUNTES TEATRALES

«ES MI HOMBRE»

Esta comedia de Arniches, recientemente dada a conocer en esta ciudad por la compañía Gómez Ferrer, fué anoche puesta en escena en el Círculo de las Artes por los artistas que actúan bajo la dirección de Martí.

No tenemos que rectificar nuestra reciente opinión de que «Es mi hombre» no pasa de la categoría de una comedia aceptable; no de las mejores dadas al Teatro por Arniches.

Digamos no obstante que la compañía Revert-Martí hizo lo posible y hasta algo más porque la obra se aplaudiese. Y lo consiguió.

«LOS NOVIOS DE LA MUERTE»

En el Teatro Principal se proyectó anoche la hermosa y emocionante película «Los novios de la muerte», un excelente reportaje de Alejandro Pérez Lugín, relatando minuciosamente la vida del legionario en campaña.

Fué muy del agrado del público esta película.

Hoy, jueves, secciones a las siete y a las diez.

Debut del aplaudido dueto cómico liliutiense Minuto y Teresa. Se proyectará en ambas funciones la cinta titulada «Almas de locos».

DE SARRIA

Un homicidio

En el lugar de Castrelo de la parroquia de Lage, perteneciente al municipio de Paradelá, fué hallado tendido en un camino junto al citado lugar, el cadáver del vecino del mismo, José López Rodríguez.

Este, según informe del facultativo que le reconoció había fallecido a consecuencia de haber recibido varios disparos de escopeta en la parte derecha de la cabeza, cara y cuello.

Avisada la Guardia civil del puesto de Sarria, se personó en el lugar de lo ocurrido procediendo a realizar las convenientes pesquisas para descubrir al autor o autores de los disparos, las cuales dieron por resultado, según declaración prestada por el hermano del muerto, Julio López Rodríguez, quien al parecer se hallaba presente al ocurrir el hecho, de

que los agresores habían sido los hermanos José y Manuel González vecinos de la parroquia de Arribas de Miño (Páramo) quienes tenían antiguos resentimientos con la víctima.

Otros vecinos declararon que momentos antes de ocurrir la agresión, habían visto por allí a los hermanos González con una escopeta cada uno, vistiendo el Manuel uniforme del Ejército, quien había regresado de Africa hace unos ocho días aproximadamente.

El juez municipal de Paradelá, auxiliado por la Benemérita, instruyó las primeras diligencias.

TURRON ALICANTE SUPERIOR Kiló 3,50 pts. Santiago de Evan SAN PEDRO, 25 y 27

XIII ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebran mañana, 12, en la iglesia de PP. Franciscanos, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA D.ª Petra López Sánchez DE ROZAS (Q. E. P. D.) SU FAMILIA.

Ruega a sus amigos y demás personas piadosas, la asistencia a alguna de dichas misas, por cuyo señalado favor les anticipa las más expresivas gracias.

Lugo 11 de enero 1923.

Oposiciones a topógrafos

La «Gaceta» publica una convocatoria de la dirección del Instituto Geográfico, anunciando a oposición quince plazas del Cuerpo de Topógrafos. Las plazas son de categoría de oficial tercero de Administración y están dotadas con el haber de 3.000 pesetas. La oposición tendrá lugar en Julio próximo, y la edad para concurrir a las mismas será la de tener cumplidos diez y ocho y no pasar de los treinta años.

Los ejercicios constarán de tres grupos: el primero comprenderá la escritura de Geografía y Dibujo; el segundo la Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Geometría descriptiva y Física; Meteorología y nociones de Sismología, y el tercer grupo la Topografía.

Los aprobados en alguno de los ejercicios en la convocatoria última, excepto el de Física, les será válido en el presente.

Suma y sigue, 864 pesetas. Otros Ayuntamientos, 36.801'25 Total, 37.665'25 pesetas.

CORTA LOS TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827.

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA Continental Orbis S.A. Balmes, 12-Barcelona

Homenaje al Excmo. Señor D. José Benito Pardo Rodríguez

Suscripción popular para adquirir las insignias de la Gran Cruz blanca del Mérito Militar, con que ha sido condecorado.

Ayuntamiento de Castro de Rey Suma anterior, 541 pesetas. Sres. D.:

- José Tejada Canto, 25. Constantino García, 5. Francisco Abelleira Lage, 5. Francisco Falcón, 10. Manuel Ledo Veiga, 10. José Ant. Rielo Carballeda, 10. Benito Blanco, 3. Carmen Rodríguez Yebra, 3. Daniel Pillado, 25. José María Pillado, 20. Emilio Anlo, 2. Manuel Díaz, 2. Francisco García Cal, 2. José Muñelo Lamas, 2. José Muñelo Cupeiro, 2. José Muñelo Anlo, 2. Ramón Fontela, 2. Bernardino Lamas, 2. Rafael Andión Veiga, 10. José Cornide Gayoso, 2. Manuel Canto García, 2. Francisco Arias Gabán, 25. José Rigueiro, 1. Manuel Santiso Sanjurjo, 2. José Reija Varela, 2. Manuel López, 5. Amador López, 5. Estrella Varela, 2. Secundino Rodríguez Teijeiro, 2. María Antonia Díaz, 2. José Rodríguez Torres, 1. José Pérez Engroba, 2. Guillermo Pernas Varela, 2. Telmo Santiso, 1. Francisco López y López, 1. Encarnación Balea, 2. Estrella Abelleira, 1. Tomasa Santiso, 1. Jesús Castro Somoza, 10. Avelino Rodríguez Carballo 10, Antonio Vallina Andión, 5. Faustino Carballo Aguiar, 5. José R. Fernández Portas, 5. Cándida Valcárcel Saavedra 10, Pedro López Valcarce, 5. José da Veiga López, 5. Eduardo Rodríguez Abelleira, 10. José M.ª Paredes Prado, 5. José Teijeiro Carballeda, 2. Manuel Fernández Marey, 10. Tomás Novo Candal, 1. José Santiso Cando, 1. Dositeo Santiso, 1. Antonio Novo Castiñeira, 1. Aurelia Paredes Vega, 1. María Barrera, 5. Jesús Abelleira Lage, 5. José Losada Díaz, 1. José Legaspi Otero, 2. José R. Cando Teijeiro, 1. María Juana Teijeiro Rodríguez, 1. José Santiso Varela, 1. José Trigo Núñez, 1. José Barreira Martínez, 5. José Ramón Táboas, 10.

Per la Guardia civil del puesto de Chantada, fué detenido el vecino de Canedo (Orense), Juan Sierra, autor del robo de un billete de 50 pesetas a la vecina de dicha villa D.ª Petra Garrán. Dicho sujeto ingresó en la cárcel a disposición del juez del partido.

El pasado día 4 desapareció en la estación del ferrocarril de Monforte, Rosalía Neira González, de 30 años de edad, que con un billete a Lajosa venía desde Castro Urdiales, para di-

ECOS

rigirse a la casa de su padre, en la parroquia de Vilarello, del Municipio de Láncara.

Por varias personas que la han visto en Monforte, donde dejó abandonado el equipaje que traía almano sospechase si la desaparecida habrá sufrido un ataque de enajenación mental, siendo de notar que las gestiones hechas por sus familiares para conocer el paradero de la expresada mujer no han dado resultado alguno.

Correspondió al número 696 el objeto que regalaban a sus parroquianos los dependientes de la Peluquería de Guillermo Cancio.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 18 reses vacunas.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 8 bultos de pescado.

¿DÓNDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene.

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota; teniéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Por el teniente juez instructor del Régimiento de Ferrol núm. 65, don Marcelino Samper Lapique, se cita al vecino de Trasparga Alberto Díaz Campo, procesado por faltar a concentración a filas, a fin de que en el plazo de treinta días comparezca ante la citada autoridad.

Hace días que no llega a nuestra Redacción el diario vigués «Galicia».

Ignoramos los motivos de esta falta.

Por el ministro de la Gobernación, ha sido clausurada la «Casa Galicia» de Madrid.

Los dos juicios orales que habían de celebrarse ayer en la Audiencia provincial fueron suspendidos hasta nuevo señalamiento.

DULCE MEMBRILLO DE PUENTE GENIL marca «El León», a 2'60 pesetas el kilo en LAS AMÉRICAS, Reina, 8.

SE VENDE un camión MERCEDES, de 3 a 4 toneladas de carga, su estado superior. Informarán en esta imprenta. a-18-e

SE VENDE la casa número 8 de la calle de la Ruanueva, libre de pensión, en la misma informarán. d-n-a

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR. La venta se hace en junto o por separado. d-n-a

Venta Se vende la casa núm. 37 de la calle de la Ruánueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-16-e

Venta De la casa n.º 47 de la Calle del Castillo, de dos pisos y bajo. Informarán en la Ronda de Santiago, núm. 16. h-9-f

ATENCIÓN Abonos químicos de la MANJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Hullera Española, todo a precios económicos. JUAN FONTELA. Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación.

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Feijóo, 1 LA CORUÑA

DE GALICIA

CORUÑA.

Los muchachos de catorce y quince años de edad, respectivamente, vecinos de Cabañas, José Sarriña Prieto y Antonio Sueira Anca, en nada estuvo que fuesen causantes de una tremenda desgracia.

Atresaron en la carretera que de Puenteume conduce a Puentes de García Rodríguez un gran tronco de árbol, que hubiera hecho volcar el automóvil del servicio público que por allí circula, de no haber advertido oportunamente el conductor del coche, que el citado camino se hallaba interceptado.

Los dos traviosos rapaces han sido denunciados al juez de aquel distrito.

En la Casa de Socorro ha sido curada ayer la niña Asunción Golpe García de quemaduras de primero y segundo grado en el vientre, producidas casualmente.

Parece que es cosa decidida que inmediatamente de su visita a Sevilla, donde el leader radical continuará su campaña de propaganda iniciada en Valencia, será La Coruña, la capital que visite seguidamente.

Se ignora todavía la fecha exacta, aunque es seguro que de no ser el domingo, 21 del actual, será el siguiente, 28, cuando el señor Lerroux hablará a las masas de esta capital.

El acto se verificará en el teatro Rosalía Castro, al que tendrán acceso solamente los invitados, pues no será acto público sino que los organizadores se reservan al derecho de admisión.

FERROL.

Se encontraba anteayer tarde bariendo el portal de su domicilio, la vecina de la calle de Sagasta, número 52, Mercedes Lamelas Martínez.

De pronto se le acercó el joven Manuel Bello Mosquera, (a) «Tragalobos», arrojándole un fleje de hierro, que le quedó clavado en el lado derecho de la cara.

El agresor se dio a la fuga, pudiendo luego ser detenido por un municipal.

Llevada dicha mujer a la Casa de Socorro se le apreció una herida punzante, de pronóstico reservado, en la región mular, teniendo clavado el fleje en el hueso.

Se le practicó la cura de primera intención.

El crucero «Carlos V» continúa varado en el dique de San Julián, efectuando importantes obras.

A bordo del crucero en construcción «Méndez Núñez», ocurrió un lamentable accidente.

Trabajando sobre un andamio colocado en uno de los costados, el peón del taller de gradas, Ricardo González, tuvo la desgracia de caerse, con tan buena sombra, que sólo se produjo varias contusiones.

Recogido y llevado a la enfermería del Astillero, se le prestaron allí los primeros auxilios.

Después, en un automóvil de la Empresa, fué conducido a su domicilio.

Es casado y vecino del Couto de Jubia.

SANTIAGO.

En el Hospital Real de Santiago ha ingresado, herido, D. Antonio García, jefe de la política del señor Gasset en Outes.

«Fru-Champán»

(CHAMPÁN DE FRUTAS)

Se ha puesto a la venta en toda clase de establecimientos, cafés, bares y ultramarinos, este nuevo y excelente refresco, elaborado con materias primas de recomendada pureza. Además de refresco, el FRU-CHAMPÁN es un tónico recomendado por las autoridades médicas. No contiene alcohol.

PRECIO DE LA BOTELLA 0,60 PESETAS. Pedido en todas partes. Fabricación exclusiva de LA INGLESA para la provincia de Lugo

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero La Coruña MUJER Tratamiento de las ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc. etc. Uréthrosopes-Cytoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación SAN ANDRÉS, 117, 2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO

«LA DULCE ALIANZA», MANUEL GONZÁLEZ.-Sarria Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

¿Desea usted un sastré que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastré de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes - sólidos y económicos - SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO La Imperial DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, pertumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histogeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 MADRID

Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento. PIERNAS ARTIFICIALES sin tucos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo. CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENDI, 23-1.º Vermouth AQUILA ROSA. -Pedido en todas partes.

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol y Santiago El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente con el creciente aumento de libretas, acordó crear nuevos premios y aumentar el número de lo que venía aplicando en sorteos anteriores. Los premios que regirán para el próximo sorteo, que se celebrará el día 15 de Enero de 1923, serán los siguientes: 1 premio de 1,000 pesetas 20 premios de 20 pesetas 1 » de 200 » 150 » de 10 » 1 » de 100 » 250 » de 5 » 5 » de 50 » No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo en 31 de Diciembre sea inferior a DOSCIENTAS PESETAS. EN LUGO, Reina, 5, primer piso

LAS AMERICAS Reina, 8 LUGO Teléfono, 146 Gran surtido en ultramarinos finos. Especialidad en conservas de todas clases. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Sidras champagne (varias marcas). Dulce de membrillo de Puente-Genil marca EL LEÓN, clase extra en cajitas de un cuarto de kilo. Galletas Olibet, otros artículos para postres. Quesos de Castilla, Nata (Santander) Sorteo automático, y legítimos de Bola de Holanda a precios muy afines. Vinos tintos del país, clase superior, desde 60 céntimos el litro. Depósito exclusivo de las acreditadas cervezas de Santander marca LA AUSTRIACA y del delicioso vino tostado del Riveiro de Avia marca LA PAZ

PARA LA TEMPORADA

ULTIMAS NOVEDADES

EL PROGRESO

EL PROGRESO

EL PROGRESO

EL PROGRESO

De un accidente automovilista

Tres heridos

A consecuencia del vuelco de uno de los automóviles que hacen el servicio de viajeros entre Chantada y Orense, suceso del que dimos cuenta ayer a nuestros lectores, han resultado heridos tres viajeros, naturales y vecinos de San Mamed, Ayuntamiento de Carballedo, en esta provincia.

Uno de los heridos lo está de mucha gravedad. Llámase éste, Ricardo Grande Sanmartín, tiene 27 años, está soltero y es de oficio labrador.

Los otros dos heridos son David Lorenzo Fernández, de 45 años, casado, y Serafín Pereira Rodríguez, de 27 años, soltero.

David tiene heridas de carácter leve en el párpado superior del ojo izquierdo y en la cabeza. Serafín presenta lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y en el frente.

Se les condujo a la Casa de Socorro de Orense, en donde fueron curados de primera intención.

Ricardo Grande ingresó en el Saneatorio del doctor Piñeiro, pues su estado es gravísimo.

Serafín y David marcharon a sus domicilios, una vez curados.

CAMINOS VECINALES

El Ayuntamiento de Foz acordó solicitar la instrucción del oportuno expediente para la declaración de utilidad pública de los siguientes caminos vecinales:

1.º Uno que partiendo del kilómetro 21, hectómetro 6.º de la carretera de Ribadeo a Vivero, pase por junto a la iglesia de Villasant, sitio de la Cal y empalme en donde sea más conveniente con la de Lorenzana a Barreiros. Recorrido cuatro kilómetros.

2.º Otro desde la playa de Días a la Capilla del Obispo Santo, siguiendo por la fuente de Marzán y camino antiguo que conduce a dicha hermita. Recorrido tres kilómetros.

3.º Otro de la playa de la Lagoa por la Penaparda a enlazar con el anterior en la veiga de Pedrido. Recorrido dos kilómetros aproximadamente.

4.º Otro que partiendo de la plaza pase por junto al Ayuntamiento, sendero y camino hasta la plazuela del Campo de la Cabana. Recorrido un kilómetro.

La causa de los temblores de tierra

Los detalles que todo el mundo conoce tocantes al temblor de tierra que ha asolado la costa Oeste de la América del Sur, plantean dos importantes cuestiones.

Primero. ¿Cuál es la causa de los temblores de tierra?

Segundo. ¿Por qué maravilloso procedimiento los sabios de Europa han llegado a localizar exactamente el fenómeno?

En cuanto al primer punto, los geólogos se hallan casi unánimes al imaginar que los temblores de tierra son debidos al enfriamiento progresivo de nuestro globo. Como consecuencia de este enfriamiento, que disminuye la masa interna, semifluida e incandescente de nuestro planeta, la superficie terrestre llega a no estar en contacto con esta masa interna en algunas partes las cuales se hunde, formando pliegues y grietas, lo mismo que el pellejo de una manzana cocida se resquebraja y sume a trechos cuando la cocción aminora su volumen.

Ahora, para situar el punto en donde el temblor de tierra tiene lugar, hay que partir de la siguiente observación: Todo choque contra un cuerpo sólido elástico produce dos maneras de vibraciones: unas transversales y longitudinales las otras, siendo las primeras dos veces más rápidas en propagarse que las segundas. Tales vibraciones son registradas en los observatorios por aparatos llamados sismógrafos, que son, en suma, péndulos muy sensibles, que se desplazan en correlación al suelo cuando éste recibe cualquier sacudida. Mas sobre los registros obtenidos se distinguen con gran claridad tales dos suertes de vibraciones; por ser las más rápidas mucho menos intensas que las más lentas. Tienen las primeras una velocidad de 14 kilómetros y las segundas una velocidad de unos 7 kilómetros y medio por segundo. Se emplea para el emplazamiento de fenómeno la fórmula D T - 1, en la cual D representa la distancia del fenómeno en

millares de kilómetros y T el tiempo que separa a una onda de la otra. De donde se sigue que, si diez minutos separan la llegada de las segundas, el fenómeno se ha producido a 9,000 kilómetros.

Movimiento de población

Según datos provisionales del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia, durante el pasado mes de noviembre, fué el siguiente:

Población calculada 472.992. Nacimientos 931. Varones, 448; hembras, 483; legítimos, 836; ilegítimos, 85; expósitos, 10.

Defunciones 637. Varones, 313; hembras, 324; menores de 5 años, 138; de 5 y más años, 499; fallecidos en establecimientos benéficos, 12. Matrimonios, 252; abortos, 24.

Natalidad por 1,000 habitantes, 1'97; mortalidad, 1'35; nupcialidad, 0'53; mortinatalidad, 0'05.

Defunciones clasificadas por causas de muerte. - Fiebre tifoidea, (tifus abdominal), 7; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 1; coqueluche, 3; difteria y crup, 1; gripe, 5; tuberculosis de los pulmones, 35; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros

tumores malignos, 16; meningitis simple, 11; hemorragia, apoplejía y reblandecimiento cerebrales, 30; enfermedades orgánicas del corazón, 6; bronquitis aguda, 133; bronquitis crónica, 28; neumonía, 45; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 39; afecciones del estómago (excepto el cáncer), 11; diarrea y enteritis (menores de dos años), 35; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 5; nefritis aguda y mal Bright, 18; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 2; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 24; senilidad, 99; muertes violentas (excepto el suicidio), 8; suicidios, 1; otras enfermedades, 72; enfermedades desconocidas o mal definidas, 32.

Lo que dice un periódico

Un periódico de la noche dice que la alocución que el ex alto comisario, general Burguete, dirigió a las tropas de Africa con motivo de su marcha, está siendo comentadísima.

En ella dice Burguete que el nombramiento de los caídos fué hecho por el Sr. Castro Girona de acuerdo con el Magzhen, cosa muy extraña,

pues consta que fueron hechos por el ex alto comisario.

Añade el colega que en Melilla y resto del territorio, se están haciendo muchas cosas que nadie puede explicarse, lo cual viene a demostrar la falta de un plan serio que dé fin al problema marroquí.

En Melilla y su zona, lo mismo que en las demás, suceden casos que tienen gran importancia. Por ejemplo, el Sr. Cerdeira, que prestaba inestimables servicios cerca del Raisuli, por conocer el árabe, está ahora ausente; el Sr. López Ferrer, secretario general de la Alta Comisaría que debía estar por el Garb, está en cambio en las avanzadas, donde no deben estar más que los militares; nadie está en sus puestos como no debiera estar; la Alta Comisaría, está abandonada, y hasta Dris-el-Rifi, que tan buenos servicios ha prestado y presta, fué traído a Melilla, donde se ha encontrado con Abd-el-Kader, el que salvó a Melilla el día del desastre de Annual.

Estas manifestaciones del colega, están siendo muy comentadas.

CONCURSO DE BESOS

Un periódico ilustrado de París, ha tenido la feliz idea de ofrecerle a sus lectores una colección gráfica de besos femeninos. Valiéndose de un artificio, por el estilo del de la policía moderna para obtener «impresiones dirigibles», ha fijado sobre el papel la «forma» de los besos de una porción de mujeres conocidas, a quienes, en vez de rogarles que escribieran un pensamiento y lo firmasen, como era hasta ahora uso y costumbre, cuando se «alumbra», les ha rogado, sencillamente, que besasen el lugar de página destinado a cada uno de ellas.

Lo fijado sobre el papel no es, en puridad, la forma de los besos de la mujer, sino la de una de sus clases de besos, o los de un beso suyo abstracto, incoloro, si al besar el papel lo ha hecho sin fantasía.

Debían haberse coleccionado, por lo menos, tres o cuatro besos de cada mujer o haberse especificado, al solicitarlos, los besos únicos, diciéndose, al publicar el álbum, de qué clase eran.

Porque, ¡hay tantas clases de besos!... Hay besos que son risas, besos que son lágrimas, besos, que son

plegarias, besos prosternaciones, besos que son venenos...

Todos andan en la dulce boca de Eva, en cada boca femenina tiene una forma distinta.

Los que han salido a la luz pública en el curioso álbum del periódico parisiense y hayan sido estampados en el papel con alguna concidencia artística, es probable que sean todos del mismo género; pero no habrá dos, de seguro, que sean de la misma especie.

Lo que no siendo ésta fácilmente determinable por la forma de cada beso, y siendo uno tan sólo el de cada mujer le resta la información gráfica concreción e interés psicológico.

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 10 de enero en el término municipal:

NACIMIENTOS. Lugo. - Ascensión Mera García. Lamas. - Eleuterio Astariz Mourzena.

DEFUNCIONES. Francisca de la Iglesia, de 24 años, (insuficiencia cardíaca). Alonso Carreño Suárez, de 23 años, (nefritis).

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS

EN LOS TALLERES DE

El Progreso

ALMANAQUE

Table with 2 columns: Date (ENERO, JUEVES) and Content (San Higinio, San Teodosio y San Ortensio, Sale el Sol a las 7'37 y se pone a las 5'08, La Luna sale a las 1'40 de la tarde y se pone a las 12'48 de la mañana).

Tip. de EL PROGRESO.-Lugo.

Advertisement for 'TODOS LOS DIAS' medicine for asthma, featuring a large graphic of the word 'TODOS' and 'ASMA'.

GACETILLAS

Gran Champán Galicia

ES EL MEJOR DEL MUNDO! BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA. MANUEL COSTAS y COMPAÑIA RAMALLOSA.-VIGO

Bodega Calleja

Despacho de Vinos. Este acreditadísimo despacho, recibió los vinos de la nueva cosecha, elegidos por su dueño en las mismas bodegas.

CLASES Y PRECIOS DE LOS VINOS

Quiroga, Vino de mesa: litro . 0'65. Espasantes, Vino clase superior, litro . 0'55. Vinos de la pasada cosecha, litro, 0'70. Castilla viejo superior, litro . 0'65. Vinos blancos superiores a 0'75 y 0'65.

AGUARDIENTE del país, clase superior, litro a 2'30. MOSCATEL, litro a 2'20. VENTA DE CACAHUETS, tostados al día.

Venta de carbón de canutillo y leña de roble, por peso. BONITO Y ANCHOAS, en latas. Venta de pescados en conserva. PATATAS SUPERIORES.

Calle de la Cruz, 20. -No comprar muebles- SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO. Encontrarán mucha economía en precio y construcción.

¡OJO! NO CONFUNDIRSE.

Interesa a todos los consumidores de carbones, que desde esta fecha, en el Almacén de Materiales de Construcción de DEMETRIO ALVAREZ, al lado del cuartel de la Guardia civil.

SE VENDE carbón galleta de La Hullera Española, a 5'50, clase superior. -Se sirve a domicilio. Teléfono núm. 54.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz. Tratamiento específico. Operaciones. Plaza de Lugo, 10-2.º.-LA CORUNA.-Consulta de la 12

Afinador y Técnico de Pianos y Armonios

con 17 años de práctica. Ex-Gerente apoderado del Establecimiento Musical Andrés Sormani. El más antiguo de la República Argentina. Reforma y afina toda clase de instrumentos por difícil que fuere su arreglo. Puede salir a todas las ciudades del interior de España. José Moure Arias LUGO-MONFORTE-MOREDA. En Monforte, casa de Monserrat En Lugo, calle de San Pedro, 22 y Ronda de Santiago, 42. (casa de Quintela).

A LOS LABRADORES. - Si queréis obtener buenos y abundantes frutos, abonad vuestras tierras con el tan renombrado y excelente abono mineral MON JOYA, superfosfato de huesos.

Se expende en Lugo, en la casa de avos, frente a la Sociedad de Labradores, inmediata a la Puerta de la Estación.

En breve se recibirán otras marcas de abonos, también muy acreditadas.

No compréis sin antes visitar esta casa JUAN FONTELA, Puerta de la Estación, frente a la Sociedad de Labradores.

Ensaye Vd.



¡EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUÑOS Y CAMISAS

Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2.º y Talleres de Modas de LUISA ROLDÁN, San Pedro, 22.

ENTREGAS RÁPIDAS

Se alquila Turismo Sedan (cerrado) lo más moderno y confortable de Lugo, a 0'75 ptas. kilómetro y a viajes largos más económico.

ALGUNOS TRAYECTOS

Lugo a Nadela ida y vuelta, 10'00 pesetas; Otero de Rey id. id. 15'00. La vuelta al baño, 6'00.

También se hacen viajes a la Estación del f. c. y de un punto a otro de la ciudad. El tiempo de espera es convencional.

Para informes, Puerta de la Estación, Agencia FORD. h-11-e



PRECIO FIJO

PROFESORA EN PARTOS

MARIA JÁNEZ, de Sierra, ofrece sus prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Las consultas gratis. - Conde Pallares, n.º 5-LUGO h 28-f

Severino Rodríguez

VINOS Y COMIDAS. Especialidad en vinos y licorosos. Jeréz, Coñac, Anís y Montilla de las mejores marcas. Conservas y toda clase de artículos de Ultramarinos.

CALLE DEL CASTILLO, NÚM. 1 h-15-e

La Invencible

En la calle de San Roque, núm. 8, bajos, acaba de establecer el industrial D. Juan Ferrero, una churrería con el título «La Invencible», que es el que ya tenía en la Plazuela de la Nova.

Se trata de un establecimiento montado a la altura de los mejores de su clase, garantizándose al público la excelente calidad de los aceites y harinas que se emplean en la confección de churros. Estos se sirven calientes a todas horas, desde las seis de la mañana.

No confundirse: SAN ROQUE, 8, (frente al almacén de jamones). h-16º

MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Table with 3 columns: Destination (AVON, ALMANZORA, DARRO, ANDES), Date (21 de Enero, 4 de Febrero, 13 de Febrero, 25 de Febrero), Price (Ptas. 385,10, Ptas. 385,10, Ptas. 375,10, Ptas. 385,10)

TERCERA CLASE CORRIENTE. - Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y, en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS. NINOS. - De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menores de dos años gratis. PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES. - Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64 id. en SEGUNDA id. id. «A», id. » 35 Mas impuestos id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. 23

LINEA SOUTHAMPTON-CHERBOURG A NEW-YORK. Salidas regulares de magníficos vapores para toda clase de pasajeros. DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.



Norddeutscher Lloyd Bremen

(Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMÉRICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

«Koeln», «Crefeld», «Gotha» y «Sierra Nevada» Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte

11 de enero KOELN 8 de febrero CREFELD

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLAS. PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA, Libras 23 a 27, según cubierta. PRECIOS EN TERCERA ordinaria, pesetas 366'30, En tercera camarote aparte » 486'30

La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores. Tiene su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

Las comidas son abundantes y muy variadas. Las camas de tercera clase que van incluidas en el precio de 386,30, están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía Luis G Reboredo Isla VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía General de Transatlánticos

Compañía de vapores correos a gran velocidad. SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

Table with 3 columns: Destination (FLANDRE ESPAGNE), Date (23 de Enero, 23 de Febrero), Price (Ptas. 567'00, 610'25)

Precio en cámara para el vapor «Flandre» HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías), Ptas. 1.350 a 3.000 1.475 a 3.900 Segunda, 1.100 1.200 Preferencia, 825 875

(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS) Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ Primer, Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250 Segunda, 1.250 a 1'275 1.350 a 1'375 Preferencia, 825 875

Precio en cámara para el vapor «Lafayette» Ptas. HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías), » 1.650 a 6.750 1.800 a 7.000 Segunda, » 1.250 a 1.275 1.200 Preferencia, » 825 875

A los precios de cámara que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela, esquina a la Lugo - LA CORUNA